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Департамент образования Администрации города Тюмени

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад № 186 города Тюмени
(МАДОУ д/с № 186 города Тюмени)
Конспект 

интегрированной образовательной деятельности 

по познавательному развитию

 в подготовительной группе

«Синичкин день»

Составила:

воспитатель Петрякова Н. Н.

Тюмень, 2024

Цель: Продолжать знакомить детей с культурой русского народа, дать детям представление о народном празднике «Синичкин день». 
Программное содержание:

Закрепить знания детей о зимующих птиц.
Развивать умения определять взаимосвязи между подкормкой птиц и их поведением 

Воспитывать у детей заботливое отношение к природе, желание помочь птицам в трудных зимних условиях.
Предварительная работа: Рассматривание альбома "Такие разные птицы" и " Чем подкормить птичек зимой",  плакатов, иллюстраций  с изображением птиц; чтение художественной литературы по тематике; чтение и заучивания пословиц и поговорок; разучивание стихотворений  о синицах; изготовление кормушек с детьми и родителями.  Наблюдение за птицами во время прогулок, кормление птиц на прогулке;
Материалы и оборудование: кормушки, муляжи птиц, блюдца с семечками, салом, ягодами рябины, хлебными крошками, иллюстрации зимующих птиц и разных видов синичек; иллюстрации различных видов кормушек, запись «Голоса птиц, корм для птиц (семечки нежареные, семена тыквы, арбуза, несоленое сало, зерно, шоколад, чипсы.
Ход деятельности

Воспитатель: Я сегодня пригласила к нам в гостью, угадайте кто она:
Небольшая пестрая птица

Не боится зимой простудиться,

Угощения наше ей снится.

Прилетает к нам часто… (синица).

Ей на месте не сидится:
Всё летает целый день
Суетится, суетится
Целый день звенит «тень- тень»!
Угадайте что за птица?
То весёлая …. (синица)
Дети: Синичка.

Воспитатель: (выставляет изображение синицы) Ребята, расскажите, что вы знаете об этих птицах.  
Дети рассказывают о строении птицы, об особенностях синички
Воспитатель: Как вы уже догадались, наше занятие будет посвящено синицам и другим зимующим птицам. 

12 ноября в России отмечается Синичкин день. Этот экологический праздник появился в России несколько лет тому назад. Дата 12 ноября была выбрана не случайно. У русского народа существовало поверье, согласно которому именно к 12 ноября к жилью человека прилетают зимующие пернатые типа свиристелей и соек. Среди них обязательно присутствуют и желтогрудые синицы.
В этот день жители страны готовятся к встрече «зимних гостей» – птиц, остающихся на зимовку в наших краях: синиц, щеглов, снегирей, соек, чечеток, свиристелей. Люди заготавливают для них подкормку, в том числе и «синичкины лакомства»: несолёное сало, нежареные семечки тыквы, подсолнечника или арахиса, – делают и развешивают кормушки.
Синица считается одной из самых популярных птиц в нашей стране. Достаточно вспомнить пословицу: лучше синица в руках, чем журавль в небе. Впрочем, синички не любят тесных контактов с людьми и предпочитают держаться на расстоянии. Даже во время больших холодов синички стараются брать еду из рук человека на лету. Кстати, название «синица» произошло вовсе не от синего оперения этих птиц, как многие могут подумать. Своё имя они получили за звонкие песни, напоминающие перезвон колокольчика: «Зинь-зинь!». Это маленькая птичка (её масса 20 грамм, а длина 15 см.). Весь длинный, летний день она в делах: нужно накормить голодных птенцов. Их у синицы бывает около 15, да и выводятся они два раза за лето. Вот и летает птичка целый день в поисках пищи. Найдёт червячка и к детям. За сутки синица съедает столько насекомых, сколько весит сама.
Птички - синички летают с огромной скоростью, но при этом довольно редко взмахивают крыльями.
В народе существуют приметы, связанные с синичкиным праздником.
• Если сегодня прилетят синицы, значит, скоро ударят первые морозы.
• Если на полях в этот день появлялись волки, то это предвещало голод или войну.
• Свистит синица - на ясный день.
• Синицы утром пищат - на ночной мороз.
На дворе сейчас поздняя осень, скоро зима. Зима для наших пернатых друзей, тяжёлое время года. Большим и маленьким птицам холодно и голодно зимой. Сидят на проводах, тесно прижавшись друг к дружке, маленькие птахи прячутся под стреху, пытаясь таким образом согреться. Но не так страшен птицам холод, как голод.
Кроме синиц с нами зимуют и другие птицы, а какие вы узнаете, отгадав загадки:
1. В серой шубке перовой.
И в морозы он герой.
Зимовать не улетает,
Под карнизом обитает (Воробей).
2. Кто там прыгает, шуршит,
Клювом шишки потрошит,
Голоском речистым,

чистым-лее! лее! лее!- поет со свистом! (Клест)
3. Не дровосек, не плотник,
А первый в лесу работник (Дятел)
4. Верещунья, белобока, а зовут её …. (Сорока)
5. На окне дремала птица: 

«Галка-галка, что вам снится?»

 Отвечала птица сонно:

 «Я не галка, я ….(Ворона)
6. Серенький, аккуратненький, 

воркует сидит, 

на подружку глядит. (голубь)
7. Стойкий, стужам не подвластный
Песней славит он зарю,
Знать не даром, галстук красный
дан с рожденья… (снегирю)
8. Северные гости
Клюют рябины грозди,
Так нарядны и ярки,
На головках – хохолки!
(Свиристели)
Воспитатель:  Наша задача, ребята, не дать погибнуть зимой от голода птицам, сделать для них кормушки и ежедневно их подкармливать. Давайте вспомним стихотворение «Покормите птиц зимой!»
Дети читают стихотворение

Воспитатель: Ребята, чтобы правильно кормить птиц, необходимо соблюдать некоторые правила:

· Подкармливать птиц в одном и том же месте, желательно в одно и то же время и птицы будут сами прилетать к этому времени;

· Кормить птиц регулярно, ежедневно, нельзя подкармливать время от времени, именно в морозы нужна пища каждый день, чтобы птицам выжить;

· Корма класть немного, именно для того, чтобы подкормить, поддержать в трудное время.

Птицы едят не любую еду, которую мы им можем предложить. Давайте вспомним, что любят птички и поиграем в игру «Уберите лишнее» - нужно убрать то, что птицы есть не будут. Перед вами на каждой кормушке  – модели, обозначающие птиц. Скажите, какая птица с удовольствием полакомится хлебными крошками? (отнесите  блюдце с хлебом в кормушку этой птичке). Какая птица любит сало? А какая птица зимой питается ягодами рябины?
Дидактическое упражнение «Убери лишнее» 

(на столе на блюдцах – семечки, сало, крупа, крошки, конфеты, ягоды рябины).

Воспитатель: Сейчас я вас приглашаю за столы, и мы с вами выполним аппликацию, каждый из вас сделает свою синичку и мы их посадим на нашу кормушку и будем любоваться на них. Разомнём перед работой руки.
Пальчиковая гимнастика «Зимующие птицы» 
Прилетайте, птички! Сала дам синичке.
Приготовлю крошки. Хлебушка немножко.
Эти крошки – голубям,
Эти крошки – воробьям.
Галки да вороны, ешьте макароны!
«зовущие» движения пальцев 4 раза, - «режущие» движения одной ладони по другой пальцы щепоткой, – «крошим хлеб», тереть подушечки пальцев друг о друга вытянуть вперёд правую руку с раскрытой ладонью то же, – левой рукой тереть ладонью о ладонь, «катая из хлеба макароны».

Продуктивная деятельность
Дети выполняют  коллективную работу «Кормушка»

Рефлексия:

Воспитатель: Вы сегодня все хорошо работали и старались, а что вам больше всего понравилось на занятии? 

Ответы детей

Воспитатель: Какое у вас настроение? Почему?
Дети: Веселое, потому что мы делаем хорошие дела, мы будем кормить наших птиц на прогулке.

Воспитатель: А сейчас пойдем с вами на улицу и покормим остальных птиц, которые прилетят на наш участок, а мы скажем им «Нас не бойтесь, мы вас не обидим. Верно? Мы добрые. Вы - наши друзья».
